

Е.Д. Жамбалтарова, В.П. Конев

(Улан-Удэ, Музей Бурятского научного центра, ВостСибНИИгипроизем)

**Фофановский могильник: материалы 1987-89 и 1996 года**

Для неолита-бронзы Западного Забайкалья Фофановский могильник является самым крупным и наиболее масштабно раскопанным. Открыт могильник в 1927 г. А. П. Окладниковым, продолжавшим работы в 1948-50 гг. (Окладников, 1950, 1955).

Памятник расположен на правом берегу р. Селенги, выше с. Фофаново Кабанского района, на юго-западном, юго-восточном и восточном склонах Фофановской горы, приблизительно в 60 км на северо-запад от г. Улан-Удэ.

В 1931-36 гг., а затем в 1959 г. могильник исследовал М. М. Герасимов. В 1987-91 и 1996 гг. проводил раскопки В. П. Конев. Материалы раскопок полностью не опубликованы, кроме работ Иркутской экспедиции 1959 г. (Герасимов, Черных, 1975) и описания коллективного погребения №11-1996 г. (Конев, 1996).

Целью данной работы является введение в научный оборот материалов Фофановского могильника, полученных в результате исследований экспедиции БГПИ в 1987-91 гг. и ВСГАКИ в 1996 г. (рук. Конев В. П.).

Все погребения грунтовые, без надмогильных сооружений. Могильные ямы (глубина 0,5-1,5 м) в плане имеют овальную (погребения №3, 4, 5, 7, 8, 12, 13, 16) и прямоугольную со скругленными углами форму (погребения №14, 15, 17).

Ориентированы головой вверх по течению реки (ЮВ-СЗ – погребения №7, 8, 9, 13, 16, 17; В-З – погребения №3, 4, 5, 12, 14), погребение №15 ориентировано по линии Ю-С (головой к реке), СВ-ЮЗ ориентировка в погребениях №1, 10. В погребениях №2, 6 (разрушенных) ориентировку выяснить не удалось.

Погребение №12 – парное (взрослый мужчина и подросток), остальные – одиночные. В погр. №1, 13 зафиксированы взрослые женщины, в погр. №3, 10, 16 (очень плохой сохранности) – дети, в остальных – взрослые мужчины. Все определения предварительны, кроме половозрастного определения костяка из погребения №1 (определение Мамоновой Н. Н., устное сообщение).

Все погребения скорченные, кроме вытянутого погр. №10. Положения костяков: на спине – в погр. №1, 3, 5, 10, 12, 14, 15. Ориентированные головой на В (в погр. №12, 14) – с подогнутыми вправо и влево ногами, погр. №15 (головой на Ю) – с подогнутыми ногами коленями вверх. Кости из погр. №2, 4, 7, 9, 13, 17 помещены на боку с подогнутыми нога-

ми. Положение костяков из погр. №6, 8 (костяки представлены не полностью), 16 (ребенок) не выяснено. Костяки из погр. №7, 12 помещены без голов.

Сопровождающий инвентарь малочислен: расщепленные клыки кабана с просверленными отверстиями (в погр. №12, 14, 15, 17), пластины (№12, 16), костяное острье дл. 8,8 см (наконечник копья?) (в погр. №13), резцы тарбагана (?) (в погр. №13, 17), перламутровые бусы и фрагмент гематита (погр. №9), керамика (погр. №4, 6). В погр. №12 найдены: 4 микропластины (остатки вкладышевого орудия), кусочек графита, халцедоновый наконечник стрелы, заготовка нуклеуса. В погр. №15 найден фрагмент нижней челюсти мелкого грызуна. Погребения №1, 2, 3, 5, 8 – без инвентаря.

Костяки густо посыпаны охрой в районе черепа (в погр. №14, 15, 17), тазовых костей (в погр. №12-15), груди (в погр. №12), в районе костей ног (в погр. №17). Костяки из погр. №3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 12 (подросток), 16 (ребенок) охрой не посыпаны.

На территории могильника, на глубине 80 см, обнаружен фрагментированный гладкостенный сосуд (около 40x40 см) со слегка отогнутым наружу венчиком, помещенный в яму со следами костища. Принадлежность сосуда к той или иной группе погребений не установлена.

Погребения Фофановского могильника близки китайским погребениям Ангары и Витима. Захоронения совершены в небольших ямах. Умерших большей частью укладывали на спине или на боку с согнутыми ногами и засыпали охрой. Мраморные кольца или клыки кабана на голове, составные костяные кинжалы с вкладышами из ножевидных пластинок, перламутровые бусы, подвески из клыков марала, резцы тарбагана и клыки кабарги и т. д. образуют типично китайский комплекс. Погребальный обряд китайцев Фофановского могильника имеет общие черты с памятниками китайского типа Ангарского бассейна: засыпка погребенного охрой; наличие характерных мраморных колец; наличие кинжалов с вкладышами; отсутствие надмогильных каменных выкладок (Герасимов, Черных, 1975). Но в погребальном обряде китайцев Фофановского могильника наблюдаются и отличия: скорченность погребений Фофановского могильника; преимущественно С3-ЮВ и В-З ориентировка фофановских могил; отсутствие некоторых типов характерных китайских вещей (стерженьков составных рыболовных крючков, нефритовых орудий, кремневых наконечников стрел и т. д.). В целом, погребения, раскопанные в 1996 г. (кроме погребения №16) гармонично входят в комплекс китайских погребений Фофановского могильника. Более детальное исследование погребений планируется в дальнейшем.

*Научный руководитель – к.и.н. Л.В.Лбова*